

Проверь себя – позови друга!

8 апреля в 14.00 в пойковской поселенческой библиотеке «Наследие» состоится «Тотальный диктант». Автором текста диктанта в этом году стал известный российский писатель Леонид Юзефович. Регистрация на участие в акции началась 29 марта на сайте totaldict.ru. Новости акции «Тотальный диктант» будут появляться на сайте библиотеки nrlib.ru.

По всем вопросам обращайтесь по тел.: 8 (3463) 215-319 или электронной почте: bibnasledie@gmail.com.

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ РОССИИ

9 АПРЕЛЯ

День освобождения Одессы от румынско-немецких войск. В 1945 году советские войска взяли германскую крепость Кенигсберг.

10 АПРЕЛЯ



Югорское обозрение



Еженедельная газета Нефтеюганского района №14 (1009) 6 апреля 2017 г. Выходит с ноября 1997 г.

СЕКРЕТ ЗДОРОВЬЯ –



6 апреля в мире отмечают Международный день спорта на благо развития и мира. Этот день – напоминание о том, что спорт объединяет народы, страны, культуры, находясь выше политики, войн и любых разногласий.

Нефтеюганский район славен спортсменами и соревнованиями разных уровней. Недаром каждое поселение имеет свою «фишку», например, Пойковский – традиционное место проведения турниров по шахматам, в Куть-Яхе любят играть в простынбол, в Каркатеевы развивается художественная гимнастика, в Лемпино регулярны национальные состязания ханты и манси. Физкультура для жителей муниципалитета – не пустой звук, здесь каждый находит вид спорта по душе, может быть именно поэтому на нашем спортивном «небосклоне» россыпи звезд и звездочек!

ФИЗИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ

В ответе за планету

Ученикам 5Б класса пойковской школы №4 присвоено звание естествоиспытателей. На торжественной церемонии посвящения перед лицом старших товарищей, родителей, наставников ребята дали торжественное обещание защищать и исследовать природу, открывать новые красоты и богатства земли, никогда не проходить мимо сломанного дерева, раненного животного, не оказав помощь, не разорять гнезда, муравейники, норы, охранять, оберегать и приумножать все, что создано природой.

Это уже девятый класс, занимающийся по специальной программе «Естествоиспытатели», акцент в которой сделан на предметы естественно-научной направленности. Дополнительные образовательные, исследовательские, творческие курсы естествоиспытателей способствуют формированию экологического сознания, а значит, и экологической культуры человека. Многие из естествоиспытателей по окончании школы выбирают профессию, тесно связанные с пройденным школьным курсом, – медицину, природоохранную деятельность.

Реализация программы стала возможной во многом благодаря поддержке администрации Нефтеюганского района: муниципалитет заинтересован в экологическом движении и просвещении. При его поддержке старшие естествоиспытатели примут участие в «Робинзонаде-2017». Пятиклассникам же предстоит многому научиться в преддверии собственных открытий и свершений.

По уставу

В течение пяти дней 70 десятиклассников Нефтеюганского региона участвовали в военно-полевых сборах, которые прошли в окружном сборном пункте «Таежный».

С первых дней юных курсантов старшины рот приучали к армейскому распорядку: подъем в семь утра, зарядка, завтрак и построение на плацу, затем – занятия. Только в 18.00 часов у ребят был один час свободного времени.

– Не сразу привык к такому насыщенному распорядку дня, – признался житель Куть-Яха Константин Гусельщиков. – Предполагаю, что в Российской армии такие же условия.

С первых дней будущие защитники занимались физической, строевой, военно-медицинской и огневой подготовкой. Они изучали основы безопасности военной службы, радиационной, химической и биологической защиты, общевойсковые уставы и многое другое.



и на занятиях, затем они прошли по плацу идеально отретированным строевым шагом. Кроме того, мальчишкам выдали справки о прохождении армейских курсов, отличившимся вручили благодарственные письма. Одним из лучших стал ученик пойковской школы №4 Николай Пыльчиков.

– На занятиях узнал много нового и интересного, – рассказал пойковчанин Антон Зуев. – Понравилось разбирать и собирать автомат Калашникова и отрабатывать строевой шаг.

По итогам прослушанных лекций по каждому предмету курсанты сдавали зачет.

На торжественном закрытии ребятам показали небольшой фильм, собранный из лучших моментов пребывания в роте

Вы позвоните – мы ответим



Уважаемые жители Нефтеюганского района! В рамках реализации Федерального закона №8 от 09.02.09 «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» в Нефтеюганском районе работает телефонная линия «Прямой диалог».

11 апреля с 15.30 до 17.30 по телефону: 250-136 на ваши вопросы ответит начальник отдела кадров и муниципальной службы Марина Владимировна Пинчукова.

14 апреля с 15.30 до 17.30 по телефону: 250-200 на ваши вопросы ответит директор департамента строительства и жилищно-коммунального комплекса Валентин Сергеевич Кошаков.

Личный прием

Помочь каждому

Глава Нефтеюганского района Галина Лапковская провела личный прием граждан.

Жители Пойковского обратились к Галине Васильевне с вопросами, касающимися земельных отношений.

Глава муниципалитета вместе с руководителями соответствующих служб



детально рассматривает каждое обращение, чтобы дать гражданам исчерпывающие ответы. Как неоднократно подчеркивала Галина Васильевна, органы местного самоуправления должны прилагать максимум усилий, чтобы оказать обратившимся помощь в рамках действующего законодательства.

Прием граждан по личным вопросам – одна из форм работы главы района с жителями. Традиционными также являются встречи руководителя

муниципалитета с гражданами, трудовыми коллективами, представителями организаций и учреждений, на которых жители задают волнующие вопросы и получают квалифицированные ответы.

По утвержденному графику должностные лица администрации района и руководители структурных подразделений осуществляют приемы граждан по личным вопросам. Для удобства сельчан приемы проводятся и по месту жительства.

Депутатские будни

Думая о пожилых

Председатель Комитета по законодательству, вопросам государственной власти и местному самоуправлению Думы ХМАО – Югры, член фракции «Единая Россия» Владимир Семёнов провел заседание Общественного совета по реализации федерального проекта партии «Единая Россия» – «Старшее поколение».

В него входят представители ветеранских и иных некоммерческих организаций, а также сотрудники ведомств, оказывающих услуги людям преклонного возраста.

Это первая встреча с момента формирования коллегиального органа, поэтому главным в повестке стал вопрос отбора кандидата на пост председателя.

Координатор проекта Владимир Семёнов проинформировал собравшихся о предназначении партийной инициативы и роли общественности.

– В России растет доля людей пожилого возраста. К этому можно относиться как к про-

блеме, – отметил Владимир Николаевич. – Партийный проект «Старшее поколение» предлагает относиться к этому иначе, потому что сограждане старшего возраста – это не только объект для нашей заботы, но и люди, обладающие огромным жизненным опытом, энергией и знаниями. Многим из этих людей нужна возможность оставаться полезными обществу.

Кандидатом на пост председателя Общественного совета, большинством голосов выбран Николай Петрович Козловский – руководитель Совета ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск ХМАО – Югры.



Теперь слово за региональным политсоветом политической партии «Единая Россия» – именно ему принадлежит право утверждать руководителей Общественных советов партийных проектов.

Кроме того, на встрече был определен перечень задач на ближайшую перспективу.

Подводя итоги обсуждения, Владимир Семёнов подчеркнул: – Пожилых людей надо уважать и заботиться о них. Давайте вместе учиться это делать!

Мирское и духовное

Где скоро будет храм

Митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел и глава Нефтеюганского района Галина Лапковская посетили строящийся в Сингапае храм в честь святого равноапостольного великого князя Владимира.

На месте, где к небесам вознесется новый храм, возводимый на пожертвования, уже стоят готовые стены, так что окончание стройки близко.

Также в этот день Владыка встретился с депутатом Думы Югры Владимиром Семёновым.

Митрополит поблагодарил Владимира Николаевича, руководство Нефтеюганского района за внимание к православной общине и помощь в возведении храмов. В свою очередь депутат, обращаясь к митрополиту, отметил его неустанную деятельность по возрождению православной веры на территории Югры и строительству храмов в поселениях Нефтеюганского региона.

Завершился визит священнослужителя богослужением в чеускинском храме в честь преподобного Серафима Саровского.



Предупредить экстремизм

Духовным управлением мусульман Югры реализуется просветительский проект.

Он направлен на информирование югорчан о мировой проблеме религиозного экстремизма, негативной сущности нетрадиционных религиозных течений и недопустимости распространения пропаганды террористических организаций.

В мероприятиях принимают участие сотрудники администраций муниципалитетов, представители правоохранительных органов, руководители общественных объединений, мусульманских и православных религиозных организаций, молодежь.

В качестве экспертов в мероприятиях участвуют преподаватели Российского исламского института (г. Казань) и сотрудники управления национальной политики Депполитики Югры, аппарата антитеррористической комиссии Югры.

Событие

Жить до 100 вам без старости!

Глава Нефтеюганского района Галина Лапковская поздравила участниц трудового фронта с днем рождения.

4 апреля исполнилось 90 лет жительнице Пойковского Александре Васильевне Кудряшовой. За плечами ветерана около 40 лет трудового стажа.

Галина Лапковская вручила юбиляре поздравительное письмо от президента РФ Владимира Путина, пожелала крепкого здоровья и бодрости духа, быть еще долгие годы для детей, внуков и правнуков примером. Александре Васильевне также поздравили депутат Думы ХМАО Владимир Семёнов, глава Пойковского, директор КЦСОН «Забота», представители Совета ветеранов, общества инвалидов «Надежда» и близкие друзья.

88-летней жительнице Каркатеевы Лидию Кирилловну Данилову чествовали в «Заботе». Она рано осталась без матери,



в военные годы с ровесницами перегоняла стада скота из Ялуторовска в Тюмень, Курган. Привыкшая к сельскому труду, она начала новую жизнь в Каркатеевы, где 18 лет работала свиначкой. Лидия Кирилловна уже давно на заслуженном отдыхе, живет с дочерью и зятем, радуясь дружной семье. Она намерена достичь круглых отметок на жизненной дистанции, оставаясь активной.

Конкурс

Кто профи?

Пойковский ЦРТДиЮ в 15 раз стал площадкой для районной олимпиады изобразительного и декоративно-прикладного творчества «Я – профи».

Почти 70 ребят соревновались в художественной обработке древесины, создании мягкой игрушки, швейном деле, работе с керамикой. Самой многочисленной оказалась секция «Изобразительное искусство». По условию олимпиады ребятам нужно было, помимо тестовых заданий, выполнить рисунков на тему «Цветы России».

В младшей и старшей возрастных категориях олимпиаду выиграли воспитанники изостудии ЦРТДиЮ «Полярная звезда» Кирилл Васильев и Мария Волкова. В швейном деле первое место разделили Яна Алтушкина (ЦРТДиЮ, студия «Уют») и Анна Летягина (усть-юганская школа). Звание профи присвоено Ангелине Низамутдиновой и Татьяне Луцевич (ЦРТДиЮ, студия «Сказ-

ка»), в художественной обработке материалов лучшими признаны ученицы пойковских школ №1 и №4 Елизавета Завадская и Милена Канзафарова, а также жительница Куть-Яха Кристина Пиянзина. Первенство в художественной обработке древесины возглавил ученик салымской школы №1 Иван Александров, в изготовлении керамических изделий – Анастасия Ларькова (ЦРТДиЮ, студия «Живая глина»). Всем участникам вручены сертификаты успеха, призерам – дипломы и сувениры. Благодарности организаторов удостоены участники выставки «Творчество без границ», представившие более 90 работ по 12 направлениям деятельности, педагоги, руководители студий и кружков за подготовку воспитанников.

Уважаемые жители Нефтеюганского района!

11 апреля 2017 года с 14.00 до 16.00 в здании администрации Нефтеюганского района каб. 427 председатель Думы Нефтеюганского района Аркадий Николаевич Виноградов будет проводить прием граждан по личным вопросам. Запись ведется по телефону: 8 (3463) 250-143, аппарат Думы Нефтеюганского района.

Достижения

Новая победа

Воспитатель пойковского детского сада «Солнышко» Юлия Ляшенко принесла муниципалитету еще одну награду.

Она вошла в число победителей второго всероссийского конкурса «Воспитатели России». Торжественная церемония награждения состоится в мае в Москве в Государственной Думе Федерального Собрания РФ.

Напомним, что Юлия Ляшенко в прошлом году стала победителем окружного конкурса профессионального мастерства «Педагог года-2016».

И вновь лучшие!

Команда кадетов Нефтеюганского района завоевала три первых места в конкурсах на XIV Всероссийском Сборе воспитанников кадетских корпусов и школ из регионов РФ.

Наш муниципалитет на мероприятии представляли учащиеся пойковской школы №4 и салымской школы №2. Кадетский Сбор проходил с 27 по 31 марта в Москве. В нем ежегодно принимают участие до 700 учащихся кадетских учебных заведений – классов, корпусов различного профиля: общеобразовательных, МЧС, МВД, казачьих обществ, морских центров, военно-патриотических объединений от Камчатки до Кубани.

Кадеты приняли участие в смотре строя и песни на Поклонной горе, на церемонии возложения венков к Могиле Неизвестного Солдата в Александровском саду, торжественном построении на Соборной площади Кремля, спортивных соревнованиях, посетили Центральный музей Великой Отечественной войны, театральное представление, достопримечательности столицы.

Ребята Нефтеюганского района стали лучшими из 20 команд средней группы в конкурсе прохождения торжественным маршем на Поклонной горе, смотре-конкурсе строевой песни и спортивных состязаниях. Также им вручили кубок за первое общекомандное место.

СПЕШИТЕ ДЕЛИТЬСЯ НОВОСТЯМИ. ЗВОНИТЕ ПО ТЕЛЕФОНУ: 230-753

Материалы подготовлены отделом информационной политики (www.admoil.ru) и корреспондентами «ЮО»

Власть и общество

Из первых уст

Состоялись традиционные встречи руководства муниципалитета с жителями Сингапая и Чеускино.



Его участниками, как обычно, стали местные жители, работники учреждений и предприятий, общественники. Каждый из них смог задать волнующий вопрос и получить развернутый ответ.

Глава района Галина Лапковская озвучила итоги прошедшего года и приоритетные направления работы в текущем году. В 2016-м бюджет района сохранил социальную направленность – значительная доля расходов приходилась на поддержку многодетных семей, улучшение жилищных условий жителей и многое другое. Кроме того, построено и введено в эксплуатацию 11 тыс. кв м жилья, снесено 12 аварийных домов, заселено 248 квартир. Продолжилась работа по модернизации объектов ЖКХ, ремонту дорог, реконструкции мостов, объектов культурного и спортивного назначения. Сельскому поселению Сингапай в ушедшем году было выделено на благоустройство

свыше 11 млн руб. На эти средства выполнены работы по ремонту и содержанию внутрипоселковых дорог общего пользования, осуществлено озеленение территории, освещение улиц с применением энергосберегающих технологий, благоустройство детских и игровых площадок. На территории Сингапая организован сбор твердых бытовых отходов, приобретены новые мусорные контейнеры и модули для раздельного сбора мусора. Выполнена важная работа по наведению порядка в вопросах землепользования, внесены предложения по изменению генерального плана поселения, его улично-дорожной сети, схемы теплоснабжения.

Также глава района подробно остановилась на перспективах развития сельского поселения. В Сингапае в 2017 году планиру-

ется расселить пять аварийных домов. Жильцов переселят в новый многоквартирный дом, который будет возведен на улице Центральная. В 2018 году запланировано предоставление 23 земельных участков для льготной категории граждан под индивидуальное строительство (территория Гидронамыва в Чеускино). В конце 2017 года в Сингапае появится новый физкультурно-оздоровительный комплекс. Что касается детского сада на 120 мест, строительство которого заморожено, – он включен в перечень объектов капитального строительства в государственной программе «Развитие образования в ХМАО – Югре на 2016 – 2020 годы», срок строительства – 2017 – 2019 годы.

Дела партийные

Стремись поддерживать качество

Секретарь местного отделения партии, глава Нефтеюганского района Галина Лапковская приняла участие в заседании президиума политсовета Ханты-Мансийского регионального отделения партии «Единая Россия».

Галина Васильевна рассказала однопартийцам об итогах работы местного отделения Нефтеюганского района в 2016 году и планах на 2017-й.

В своем выступлении Галина Васильевна отметила, что местным отделением партии проводится работа по привлечению

активной части населения в ряды сторонников и членов партии. Одним из таких способов стал ежегодно проводимый в муниципалитете форум сторонников ВПП «Единая Россия», который в этом году прошел в Куть-Яхе и был посвящен Году экологии в России. Показателем

эффективности работы местного отделения является доверие населения на выборах и высокая явка избирателей.

На заседании президиума партийцы рассмотрели более 10 вопросов, основные из которых – назначение координаторов межмуниципальных координационных советов, проведение окружного Форума партийных проектов Ханты-Мансийского регионального отделения ВПП «Единая Россия» и многие другие.

Летний отдых

Главное – безопасность

Детскую оздоровительную кампанию 2017 года обсудили на заседании межведомственной комиссии по организации отдыха, оздоровления, занятости детей и молодежи Нефтеюганского района.

По информации департамента образования и молодежной политики, на данный момент подготовлена вся необходимая нормативная документация. Финансовое обеспечение кампании в 2017 году составит свыше 20 миллионов рублей. С 1 февраля жители района имеют возможность подать заявление на предоставление путевки в детские организации отдыха и оздоровления за пределами Югры через Единый портал Госуслуг – gosuslugi.ru.

В весенние каникулы работало 13 лагерей с дневным пребыванием детей, в которых отдохнули 800 человек. Летом на территории района запланировано открыть 19 лагерей, из них 13 – с дневным пребыванием детей, три – труда и отдыха,

три палаточных. За пределы региона отправятся на отдых 433 ребенка. Детям, достигшим успехов в учебе, департаментом образования и молодежной политики округа будут предоставлены путевки в лагерь «Артек», «Орленок», «Смена», болгарский «Хелеос».

Не останутся без внимания дети, имеющие хронические заболевания, – для них предусмотрены путевки на

санаторно-курортное лечение. Особое внимание уделяют детям-сиротам, оставшимся без попечения родителей, находящимся в социально опасном положении и так называемым «трудным» подросткам. За год планируется охватить различными формами отдыха и оздоровления 5 324 ребенка.

Кроме того, запланировано традиционное обеспечение трудолобивых подростков рабочими местами. Например, количество участников районного молодежного трудового отряда в 2017 году составит 200 человек. В летний период 116 участников районного

МТО будут трудоустроены в качестве подсобных рабочих и вожатых на дворовых площадках поселений. Участниками поселенческих МТО станут 465 ребят. В организации летнего отдыха и оздоровления будут задействованы все имеющиеся ресурсы сферы культуры и спорта.



Округ

Решаем актуальные проблемы

В Ханты-Мансийске прошло седьмое заседание окружной Думы VI созыва.

Депутаты обсудили более 30 вопросов, в том числе распределение депутатского фонда на III и IV кварталы этого года.

Парламентарии поддержали идею направить 193,5 млн рублей из депутатского фонда ХМАО на благоустройство дворовых территорий и мест общего пользования в муниципалитетах региона в рамках финансирования программы по формированию современной городской среды. Подобный подход, по мнению депутатов, позволит консолидировать усилия парламента, правительства округа и муниципальных властей в вопросе благоустройства югорских городов и, главное, получить финансирование из федерального бюджета. Всего на мероприятия программы из федеральной казны округ рассчитывает получить около 105 млн рублей. В целом затраты на инициативу, предложенную губернатором Натальей Комаровой, составят около 450 млн рублей.

Кроме того, депутаты рассмотрели и приняли поправки в окружное законодательство в сфере здравоохранения, направленные на привлечение в Югру квалифицированных медиков. Также парламентарии продлили срок ежемесячной денежной выплаты семьям в случае рождения третьего ребенка до 31 декабря 2019 года. Помимо этого, на заседании Думы принят закон

«Об обеспечении тишины и покоя граждан в ХМАО – Югре», который определяет материальное основание применения закона «Об административных правонарушениях» в данной сфере. С инициативой принятия закона выступил Комитет по законодательству, вопросам государственной власти и местному самоуправлению Думы Югры.

– При обсуждении на заседании наиболее оживленную дискуссию вызвал проект закона «О тишине», – рассказал председатель Комитета, член фракции «Единая Россия» Владимир Семёнов. – С одной стороны, в действующем законодательстве уже прописаны требования по охране тишины и покоя граждан в вечерний и ночной периоды, но с другой – отсутствуют реальные правовые основания по привлечению нарушителей тишины к административной ответственности. Новый проект закона это противоречие как раз и устраняет.

Также с законодательной инициативой – поправкой к закону, регламентирующему установку системы ГЛОНАСС на коммерческий транспорт, задействованный в пассажирских перевозках, – выступила прокуратура. Сейчас для получения лицензии достаточно только купить и установить оборудование. Новшества же подразумевают также обязательное включение датчиков.

КДН

Предупрежден – значит, вооружен!

Основной темой очередного заседания комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Нефтеюганского района стала профилактика суицидального поведения подростков.

С информацией о проводимой работе выступили представители ОМВД, Нефтеюганской районной больницы, КЦСОН «Забота», РЦ «Дельфин» и образовательных учреждений. На данный момент в школах поселений психологами регулярно организуются тематические беседы, учащимся раздают буклеты и памятки, для педагогов проходят семинары и инструктажи. С несовершеннолетними, в том числе трудными подростками и их родителями ведется индивидуальная работа. На базе ЦРТДиЮ создан отдел социально-психологической помощи. Кроме того, КЦСОН «Забота», Нефтеюганской районной больницей и ОМВД ежегодно разрабатывается и выполняется межведомственный план по предупреждению суицидального поведения несовершеннолетних.

Большое внимание органы структуры профилактики уделяют детскому алкоголизму. Чтобы не допустить этого, в районе проводятся комплексные мероприятия, направленные на формирование

здорового образа жизни и тематические родительские собрания с участием сотрудников ОМВД, отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации муниципалитета.

Также на регулярной основе осуществляются мероприятия по предупреждению беременности и преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, в образовательных учреждениях проводятся лекции, беседы, групповые занятия для ребят и родителей по вопросам профилактики ранней беременности, полового поведения и сохранения репродуктивного здоровья. Органами и учреждениями системы профилактики осуществляется выпуск и распространение информационных материалов для несовершеннолетних и их родителей. Отметим, что с каждым годом подростки охотнее принимают участие в профилактических мероприятиях, что показывает их заинтересованность в защите своего здоровья.

Владимир Семёнов:

«СЕГОДНЯ В ОБЩЕСТВЕ ФОРМИРУЕТСЯ ОТНОШЕНИЕ К ВЕТЕРАНАМ КАК К «ЗОЛОТОМУ ФОНДУ» НАЦИИ»



Первое заседание Общественного совета по реализации федерального проекта ВПП «Единая Россия» «Старшее поколение»

Речь о двух десятках федеральных проектов и четырех региональных. Координировать реализацию федерального партийного проекта «Старшее поколение» в регионе будет окружной парламентарий, член президиума регионального политсовета партии Владимир Семёнов.

Открывая первое заседание Общественного совета по реализации федерального проекта партии «Единая Россия» «Старшее поколение», Владимир Семёнов обозначил одну из главных задач проекта:

– В России растет доля людей пожилого возраста. Многим из них нужна не просто помощь в решении насущных проблем, а возможность оставаться полезными обществу.

– Владимир Николаевич, экономический блок правительства постоянно «зондирует почву», делая заявления по поводу увеличения возраста выхода на пенсию. Все понимают – денег на выплату пенсий в обрез. При этом «Единая Россия» затевает социальный проект, который потребует дополнительных адресных вложений. Может быть, разумнее сначала решить проблему дефицита ПФР, а затем заняться досугами и социальной адаптацией пенсионеров?

– Мы слишком долго жили с лозунгом «сначала накормим», а затем, дескать, будем думать о здоровье, красоте и досуге.

Во-первых, Россия уже давно и успешно решает проблемы другого уровня сложности. Если страна вышла на геополитическую арену как основной игрок, если мы сегодня возрождаем одну из мощнейших и передовых армий мира не для того, чтобы кого-то завоевывать, а чтобы мир перестал быть «однополярным», мы уж точно не вправе говорить пенсионерам

и инвалидам о малом «запасе прочности», оставляя социальные проблемы вне поля зрения, как это было в недавние 90-е. Сегодня исполнительная власть озабочена увеличением доходности Пенсионного фонда, пытается найти оптимальные решения, чтобы не снижать планку финансирования и обеспечения госпрограмм в условиях нестабильности мировых цен на энергоносители и колебания рубля. У каждого органа государственной власти свои задачи, однако именно наша партия как самая влиятельная политическая сила в стране в состоянии охватить весь комплекс мер и первоочередных шагов, чтобы сделать жизнь людей «третьего возраста» благополучной и насыщенной. Старшее поколение как никакое другое заслужило право на внимание общества. Главная цель партийного проекта, о котором мы сегодня говорим, четко декларирована: содействовать созданию условий для повышения качества жизни граждан старшего поколения и их активного долголетия.

– На Ваш взгляд, проблема обеспечения достойными пенсиями решена?

– Нет никакого противопоставления – либо увеличить доходы, либо заниматься продолжением активного долголетия наших пенсионеров. Работающий



пенсионер живет насыщенной жизнью и обеспечивает не только себя, зачастую он помогает детям.

При всей актуальности макроэкономических проблем сегодня на первый план все-таки выходят задачи в гуманитарной сфере – адаптировать пожилых людей ко времени, за которым не поспевают даже молодые. Подчеркиваю: стоят задачи не только повышения материального уровня жизни пенсионеров, но и развития системы учреждений социального обслуживания, обучения правовой

На заседании регионального политсовета «Единой России» в Ханты-Мансийске обсуждались вопросы реализации партийных проектов в Югре.

и компьютерной грамотности. И как следствие – повышение занятости тех, кто хочет продолжать трудиться, зарабатывать деньги, приносить пользу. Плюс создание условий для активного отдыха.

– Тогда возникает совершенно естественный вопрос, где источники финансирования столь грандиозных планов?

– «Единая Россия» имеет большой опыт работы в регионах, активно привлекает инвесторов и социально-ориентированные НКО для участия в своих проектах. Наша партия намерена привлечь как можно большее число заинтересованных лиц к участию. Повсеместно формируются Общественные советы партийных проектов для более эффективного решения задач.

Например, сегодня в Российской Федерации реализуются пилотные проекты по строительству пансионатов на основе государственно-частного партнерства. Строительство и реконструкция зданий пансионатов для одиноких пожилых людей и инвалидов могут быть реализованы на принципах софинансирования.

На всех партийных форумах мы постоянно повторяем: необходимо активнее привлекать инвесторов



к участию в проекте «Старшее поколение», используя, в том числе, формы государственно-частного партнерства. Не менее важными становятся в повестке дня и вопросы социальной ответственности бизнеса и в первую очередь забота о старшем поколении.

– Какие направления работы в Югре уже хорошо прижились и как Вы оцениваете совместную деятельность с органами самоуправления и руководством округа?

Правительство округа – наш самый надежный партнер. Напомню, 30 марта в Ханты-Мансийске состоялось очередное заседание Координационного совета при правительстве Югры по реализации социальной политики в отношении граждан старшего поколения и ветеранов.

На совещании в числе прочих был поднят важный вопрос оказания содействия профессиональному обучению и трудовой занятости граждан пенсионного возраста. Была озвучена информация, что в прошлом году по направлению органов службы занятости про-

фессиональное обучение прошли 125 человек пенсионного возраста.

В Югре работает программа поддержки деловой активности пожилых людей, если пенсионер решит открыть собственный бизнес, он может получить от центра занятости единовременную финансовую помощь. Кроме того, в муниципалитетах Югры регулярно проходят ярмарки вакансий.

Могу без преувеличения сказать, что Югра – традиционно один из самых социально ориентированных регионов, поэтому для реализации партийных проектов здесь создан благоприятный климат. Мне довелось поработать в органах местного самоуправ-



ления региона, я очень хорошо знаю ситуацию, что называется,



изнутри. Вот несколько примеров: для граждан старшего поколения в округе постоянно организуются программы досуга, специализированные экскурсионные и туристические программы. Численность занимающихся оздоровительным спортом в возрасте от 60 до 79 лет приближается к цифре в 10 тысяч человек. Ежегодно для пожилых людей проводятся 500 и более физкультурно-спортивных мероприятий.

Большое внимание уделяется повышению компьютерной грамотности пожилых людей. На сегодняшний день в нашем регионе 70% обратившихся в Пенсионный фонд получают услуги в электронном виде. Это самый высокий показатель среди регионов.

– Не секрет, что все парламентские партии в преддверии президентских выборов активизировали свою деятельность. Известно, что самые активные избиратели – как раз старшее поколение. Не является ли данный проект некоей предвыборной инициативой?

– Напомню, «Старшее поколение» – это долгосрочный и многоэтапный проект, который

реализуется с 2013 года. На сегодняшний день в нем участвует 71 регион, и уверяю, проект не заканчивается в 2018 году.

Кроме того, «Старшее поколение» – это всего лишь один из 20 федеральных партийных проектов. И отвечая на вопрос: единственная и главная причина возникновения проектов, а также их направленность – это наказы наших избирателей.

– Вы утверждаете, что в партии есть некий, назовем условно – стратегический центр, в котором анализируются запросы гражданского общества, прогнозируются проблемы и потребности. На Ваш взгляд, что-то изменилось в настроениях самих пенсионеров за последние годы? И как меняется наше общество в целом?



– За годы революций, войн и политических метаний наше многонациональное общество в основном утратило многие лучшие традиции, которые передавались из поколения в поколение еще с патриархальных времен, в том числе и непоколебимый авторитет старшего в роду.

Серьезный перелом в общественное сознание принесли ветры «перестройки», нам пытались привить западный рационализм. Да и сегодня в словах некоторых федеральных чиновников можно услышать отголоски 90-х, когда сетуют на дефицит пенсионных накоплений, подсчитывают – сколько пенсионеров приходится на каждого работающего. Мягко говоря, смущает, что у нас иногда пенсионную реформу уподобляют бухгалтерии, во главу угла ставя целесообразность.

Но, слава Богу, общество выздоравливает, радуется то, что в последние годы возвращается уважение к старшему поколению, молодежь все осознаннее и искреннее гордится подвигом предков во времена Великой Отечественной войны, в годы индустриализации. Мы чтим подвиги воинов-интернационалистов, а также тех, восстанавливая народное хозяйство после войны; тех, кто осваивал богатые недра, кто ехал по комсомольским путевкам на целину и в Сибирь.

В общественном сознании произошли глубинные перемены, сегодня формируется новое отношение к ветеранам войны и труда, ко всем пожилым людям как «золотому фонду» нации. Причем процесс идет, что называется, «снизу», это нормальное эволюционное развитие здорового общества, которое, наконец, избавилось от привнесенного прагматизма начала 90-х.

СПРАВКА «ЮО»

Сегодня в Югре проживают 713 пенсионеров в возрасте 90 лет, 1 932 человека – от 91 года до 99 лет. В округе два долгожителя в возрасте 100 лет, четыре человека в возрасте 101 года, один человек 102 лет, еще один в возрасте 105 лет и даже есть долгожитель 107-летнего возраста.

ЮГРА = БОЛЬШАЯ ЗЕМЛЯ

ОТВЕЧАЯ НА ВОПРОСЫ ЖУРНАЛИСТОВ НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ, НАТАЛЬЯ КОМАРОВА ОБРАЩАЛАСЬ К КАЖДОМУ ЖИТЕЛЮ РЕГИОНА.

Одно из главных событий марта – встреча Натальи Комаровой с журналистами региональных и муниципальных СМИ. Три часа открытого диалога, почти сорок вопросов, с актуальностью которых согласятся во всех городах и поселках округа, – о медицине, благоустройстве, дорожном строительстве, чистой воде. Задали журналисты и довольно острые вопросы, на которые глава региона отвечала без заминки, иногда – с юмором, но всегда полно, тем самым еще раз доказав, что знает проблемы югорчан и делает все для их решения.

Жить в Югре лучше, чем где-либо в России!

Встреча с журналистами стала поводом для подведения некоторых итогов работы окружных властей за семь лет, прошедших с того момента, как глава государства внес кандидатуру Натальи Комаровой на пост губернатора Югры и депутаты поддержали ее, доверив управление стратегически важным регионом страны человеку президенту. Приняв эстафету развития округа, губернатор и его команда, которую все чаще называют командой Югры, приложили все усилия, чтобы сделать жизнь каждого югорчанина лучше.

– Начиная работу над Стратегией развития Югры, мы определили: Югра должна быть регионом для постоянной комфортной жизни, а не краем временщиков и вахтовиков. Все наши действия как команды Югры направлены на достижение этой стратегической цели, – не раз ранее говорила Наталья Комарова.

И время показало, что слова главы региона не расходятся с делом. Ханты-Мансийский автономный округ теперь не воспринимается как удаленная территория, куда приезжают на заработки. Югра сама становится той самой «большой землей». Наш регион из года в год показывает устойчивое социально-экономическое развитие, демонстрирует рост по основным показателям качества жизни, исполнению наказов президента, например, в строительстве детских садов – родителям уже не нужно занимать очереди в сады еще до рождения малыша, все дети с трех до семи лет обеспечены местами в детских садах. Югра – в группе лидеров инвестиционного рейтинга страны, и это – залог высоких доходов жителей. Средний доход нашего бюджетника в 1,8 раза выше, чем в среднем по стране. При этом средняя заработная плата за шесть лет выросла в два раза! А уровень безработицы – один из самых низких в стране. Неудивительно, что в Югре хотят жить, работать, создавать семьи. Каждый год в нашем округе появляется на свет в пять раз больше детей, чем в среднем по России! Из округа стали

реже уезжать. Даже пенсионеры, в свое время уехавшие из Югры, возвращаются обратно. Специалисты из других регионов хотят получить здесь работу. Кроме того, у югорчан есть все возможности создавать собственное дело, реализовывать инвестиционные проекты, развивать социальное предпринимательство.

Про нефть: все стабильно

Во время пресс-конференции глава округа еще раз подчеркнула, что Югра в перспективе останется крупнейшим нефтегазодобывающим регионом страны. Геологоразведка будет развиваться, и это – залог будущих крупных открытий, прироста новых запасов углеводорода. По словам Натальи Комаровой, объемы геологоразведочных работ в последние годы находятся примерно на одном уровне, по результатам которых ежегодно открывается четыре-пять новых месторождений. Прогноз на 2017 год – плюс еще три-пять новых месторождений. И главное: удалось стабилизировать среднесуточный уровень

В 5 РАЗ ВЫШЕ

рождаемость в Югре, чем в среднем по России. Этот показатель лучше всего говорит о реальном положении дел в регионе.

добычи. В этом году, например, прогнозируется добыча нефти в объеме 234 млн тонн, результат почти на уровне 2016 года.

Развитие стратегической отрасли – тоже один из приоритетов команды Югры. Правительству региона, народным избранникам, руководителям муниципалитетов удалось создать необходимые условия работы нефтяникам в самое тяжелое время для нефтегазодобывающей отрасли России – с 2014 по 2016 год. В то время, когда российские и югорские добывающие предприятия показывают свою устойчивость и продолжают работать, «сланцевый пузырь» наших американских партнеров практически лопнул, предприятия отрасли там стали массово разоряться.

– Югра не просто богата нефтяными ресурсами. Сегодня



За три часа общения с журналистами губернатор ответила на 37 вопросов

мы делаем все для того, чтобы оставаться первыми не по «природе», а по своей работе. Наши специалисты вовлекают в спектр разработки все больше месторождений трудной нефти, – отметила Наталья Комарова. – Сейчас ТЭК – это 70% нашего ВВП. Но мы стремимся к диверсификации. Это гарантия стабильного развития для будущих поколений.

Непростые времена – это новые возможности!

Какая пресс-конференция может обойтись без острых вопросов? К примеру, прозвучал вопрос о громких коррупционных скандалах, центральными фигурами которых стали чиновники.

– К любым коррупционным явлениям, вне зависимости от должности, нужно относиться отрицательно, – высказала свою позицию губернатор.

Приехавшие из муниципалитетов журналисты стремились задать вопросы, важные именно для их аудитории. Так вопрос представителей сургутских СМИ коснулся темы капитального ремонта и региональной программы, где отсутствует замена лифтового оборудования. Нижневартовцы же переживают по поводу передачи в концессию двух местных МУПов – горводоканала и теплоснабжения. Журналист из Белоярского района подняла тему развития дорожной инфраструктуры и транспортной сети в труднодоступных районах округа. А коллега из Октябрьского района спросила губернатора, когда же они дождутся строительства такого нужного моста. По каждому вопросу глава региона дала детальный ответ, подчеркнув: региональные власти делают все необходимое, понимая важность решения каждой проблемы для югорчан. Кстати, когда журналисты и губернатор говорили о самых животрепещущих проблемах, то слово «кризис»

даже не звучало. Губернатор еще раз доказала, что то, что некоторые считают «черной полосой» – на самом деле новые возможности для развития. Наталья Владимировна рассказала журналистам свой рецепт борьбы с кризисом:

– Не суетиться! Сконцентрировать внимание на проблеме. Правильно определить приоритеты! И «пахать», «пахать», «пахать»!

Командная работа

И действительно, этот рецепт борьбы с проблемами работает в масштабах округа. Кстати, важно и то, как характеризуют деятельность губернатора югорчане. Последнее такое исследование дало следующие результаты: Югра – в тройке лидеров по оценке жителями деятельности исполнительных органов власти. Год назад наш регион был всего лишь на 12 месте. Почему жители столь заметно повысили оценку? Скорее всего ответ кроется в результатах проводимой социально-экономической политики. Так, в Югре идет жилищное, дорожное строительство, ведется подготовка проекта по возведению второго моста через Обь в районе Сургута, несмотря на опять же непростые вре-

мена. В округе – современная высокотехнологичная медицина, передовое образование, наука... Так в реальности воплощается цель, которая поставлена перед губернатором и всей командой Югры: повышать качество жизни югорчан и стабильность в регионе. Эта цель понятна всем жителям. Качество жизни – это не только материальное благополучие и достаток, но и работа, дающая возможности для самореализации и творчества. Это высокая продолжительность жизни и качественная медицина, доступ к образованию, культурным ценностям и информации. Это и возможность для жителей участвовать в жизни региона и решении общественных проблем.

Поэтому неудивительно, что Югра привлекает и всегда привлекала самых активных, предприимчивых людей. Людей, которые не пасуют перед трудностями, а бросают вызов суровой северной природе, добывают нефть и газ, создают инфраструктуру северных городов и социальную сферу. Эти люди по праву считают себя югорчанами, гордятся своим округом, знаменитыми земляками-первопроходцами и той ролью, которую играет Югра в жизни России, являясь драйвером экономического и социального развития страны.

После пресс-конференции губернатора Югры мы спросили жителей Нефтеюганского района, почему они живут в Ханты-Мансийском автономном округе и связывают ли свое будущее с ним.

Елена Иванова, Сингапай:

Я не уеду из Югры, потому что в нашем округе комфортно жить. Власти здесь делают все необходимое для того, чтобы проблемы жителей решались быстро. Правительство округа открыто и настроено на работу для людей, благодаря чему каждый югорчанин знает, что его заботы не останутся без внимания.

Сергей Бенедиктов, Пойковский:

– Я работаю и живу в Нефтеюганском районе много лет. Здесь у меня появилось много друзей, выросли дети, я стал дедушкой. Никогда не уеду из Югры, потому что люди здесь открытые и доброжелательные, а главная черта жизни – стабильность.

Анна Семенова, Салым:

– В молодости мы с мужем объездили почти весь СССР, но однажды посетив Югру, ощутили сразу – это наша земля, здесь можно осесть и комфортно жить. Более 20 лет мы – югорчане, и не хотим никуда уезжать, ведь здесь семья, работа, спокойствие, а главное – ощутимая поддержка властей и односельчан.



Елена МАСАЛОВА

4 апреля 1945 года после ожесточенных боев советские войска освободили столицу Словакии Братиславу.

Для этого советским солдатам понадобилось всего два дня. Освобождение Братиславы — часть масштабной Братиславско-Брновской наступательной операции войск 2-го Украинского фронта под командованием маршала Родиона Яковлевича Малиновского. В ней приняло участие более 340 тысяч советских солдат, более 79,5 тысяч из которых погибли во время ожесточенных боев.

ГЛАВНОЕ — СВОБОДА!

Маршал Матвей Захаров вспоминал, что из их командного пункта, находящегося на одной из высот у реки Грон, была видна развернувшаяся величественная картина боя:

«Под прикрытием артиллерийских орудий батальоны пошли в атаку. Войска первого эшелона успешно прорывали главную полосу обороны. Малиновский отдал приказ о наводке дополнительных мостов через реку, чтобы переправить 1-ю гвардейскую конно-механизированную группу. Введенная 26 марта в прорыв, она быстро вышла на оперативный простор. 28 марта брешь в боевых порядках врага составляла до 135 км по фронту и 40 км в глубину. За это время войска освободили в Чехословакии около 200 населенных пунктов. Прорвав сильную линию укреплений внешнего обвода, мы вышли к восточным и северо-восточным окраинам Братиславы. Начались жесто-

ченные бои за каждый квартал, улицу, дом».

Одновременно другая часть сил гвардейской армии подошла к городу с севера и северо-запада. Не удержавшись на реках Грон, Нитра и Ваг, противник предполагал отсидеться в Братиславском укрепленном районе на выгодных рубежах в Западных Карпатах.

В ходе Братиславско-Брновской наступательной операции противник был вынужден отступить из Братиславы.

В честь героев Советской армии и 15 годовщины освобождения города от немецких захватчиков в 1960 году в Братиславе на горе Славин был воздвигнут мемориал. Он представляет собой монумент во славу воинам, павшим здесь, высотой почти 40 метров, который венчает бронзовая скульптура Советского солдата, и открытое военное кладбище, где расположено шесть братских и 278 индивидуальных могил.

Вернуть мир

Другим памятным событием апреля 1945 года стало взятие Кенигсберга. Для окружения и уничтожения немецкой группировки советские войска должны были нанести по Кенигсбергу удары по сходящимся направлениям одновременно с севера и юга. Операцией руководил Маршал Советского Союза А. М. Василевский, возглавлявший 3-й Белорусский фронт. Штурм Кенигсберга начался мощной артподготовкой, затем в полдень под прикрытием огневого вала в наступление пошли пехота, танки и самоходные орудия. После массированной бомбардировки и штурма 9 апреля немецкий гарнизон капитулировал по приказу генерала Ляша. 10 апреля были ликвидированы последние очаги сопротивления немцев, на башню Дер Дона водрузили Знамя Победы.

В результате операции основные силы восточно-прусской

группировки немцев были разгромлены. Через два месяца после взятия города советскими войсками, чтобы увековечить подвиг бойцов, 9 июня указом правительства СССР была учреждена медаль за освобождение Кенигсберга.



В 1946 году Кенигсберг был переименован в Калининград в честь умершего в том же году партийного деятеля М. И. Калинина и включен вместе со значительной частью Восточной Пруссии сначала в состав СССР, а затем РФ. Большая часть немецкого населения региона была депортирована в Германию.

ОДЕССУ НЕ СДАВАТЬ!

Елена ИВАНОВА

10 апреля 1944 года войсками 3-го Украинского фронта под командованием генерала армии Р. Я. Малиновского от немецко-фашистских захватчиков освобождена Одесса.

Произошло это в результате военной операции при содействии сил Черноморского флота под командованием адмирала Ф. С. Октябрьского, проходившей в марте-апреле 1944 года в рамках Днепровско-Карпатской стратегической наступательной операции.

Через месяц после начала Великой Отечественной войны фронт приблизился к Одессе. 5 августа поступил приказ Ставки Верховного командования: «Одессу не сдавать и оборонять до последней возможности, привлекая к делу Черноморский флот». С 5 августа по 16 октября 1941 года город оборонялся: советские войска Приморской армии при поддержке Черноморского флота под командованием вице-адмирала Филиппа Октябрьского в героических боях отразили ряд штурмов превосходящих сил 4-й румынской армии. Затем по приказу Ставки войска из Одессы были эвакуированы в Севастополь.

Десятки тысяч горожан копали окопы, противотанковые рвы, ставили проволочные заграждения, строили блиндажи. На улицах росли баррикады. Многие рабочие ушли на фронт, к станкам встали подростки, женщины, пожилые люди. Фашистам в окрестностях Одессы удалось захватить водонасосную станцию — воду в городе стали выдавать по карточкам.

С 16 октября 1941 года по 9 апреля 1944 года Одесса была оккупирована фашистскими войсками. В этот период в городе действовали пять партизанских отрядов, 45 подпольных патриотических групп, которые нашли укрытие в катакомбах.

За время оккупации в Одессе погибли 82 тыс. жителей, 78 тыс. человек были отправлены на принудительные работы в Германию.

После успешного проведения Березнеговато-Снигиревской операции главные силы 3-го Украинского фронта под командованием генерала армии Р. Малиновского 27-28 марта форсировали

Южный Буг и развернули решительное наступление в направлении на Николаев и Одессу.

Группировка советских войск имела 470 тыс. человек, более 12 тыс. орудий и минометов, 435 танков и самоходно-артиллерийских установок, 436 самолетов. Поддержку наступления осуществляли 17-я воздушная армия, авиация и корабли Черноморского флота.

Им противостояли пополненные войска 6-й немецкой и 3-й румынской армий группы армий «А»: 350 тыс. человек, около 3,2 тыс. орудий и минометов, 160 танков и штурмовых орудий. На этом направлении противник мог использовать до 550 боевых самолетов 1-го авиационного корпуса немецкого 4-го воздушного флота и румынского авиационного корпуса.

Одесская операция началась в ночь на 27 марта. Ее успеху способствовал глубокий охват южной группировки противника войсками 2-го Украинского фронта, которые к концу марта форсировали реку Прут и вышли на подступы к Яссам. 28 марта советские войска освободили Николаев. 6-я немецкая армия под давлением угрозы, нависшей над ее левым флангом и тылом, вынуждена была начать отход за Днестр. Войска фронта перешли к преследованию противника в направлении Тирасполя и Раздельной.

30 марта на левом крыле фронта войсками 28-й армии с помощью морского десанта был освобожден Очаков и развернуто наступление на Одессу. 4 апреля 37-я армия и конно-механизированная группа овладели железнодорожным узлом «Раздельная» и перерезали последнюю железнодорожную ветку, связывавшую между собой войска противника. Подводные лодки и торпедные катера Черноморского флота активно срывали эвакуацию немецко-фашистских войск. Было потоплено свыше 30 вражеских судов.

В ночь на 10 апреля войска 8-й гвардейской, 6-й и 5-й ударной армий при содействии партизан после короткой артиллерийской подготовки атаковали противника в Одессе. Войска 8-й гвардейской армии ворвались в западную часть города, а соединения 6-й и 5-й ударных армий теснили врага с севера и северо-запада. Всю ночь шли ожесточенные уличные бои, в результате которых советские войска полностью овладели

городом и портом на Черном море. К 10 часам утра 10 апреля Одесса была полностью освобождена советскими войсками!

Значительную помощь советским войскам в освобождении города оказали партизаны и подпольщики. Они помогли очистить город от врага и предотвратили подготовленные взрывы порта, причалов, зданий, складов. В ночь на 10 апреля партизаны нанесли удар по противнику с тыла. Партизаны Куяльницкого отряда под командованием Леонида Горбеля уничтожили подрывную команду противника, которая должна была взорвать дамбы Хаджибеевского лимана и затопить Пересыпь.

В результате Одесской операции советские войска нанесли тяжелое поражение

фашистским оккупантам. 27 соединениям и частям, наиболее отличившимся при освобождении города, было присвоено почетное наименование «Одесских». За героизм и отвагу, проявленные в боях за город, 14 человек были удостоены звания Героя Советского Союза, более 2 150 человек награждены орденами и медалями СССР.

1 мая 1945 года приказом Верховного главнокомандующего Одесса объявлена городом-героем, 8 мая 1965 года указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся заслуги перед Родиной, мужество и героизм трудящихся город-герой Одесса был награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

Материал подготовлен на основе интернет-источников.

Советуем почитать

Существует множество интересных книг, посвященных Великой Отечественной войне.

Одни потрясающе глубоко отражают всю тяжесть боевых действий, потери друзей и близких, предательства. Другие рассказывают о невероятном проявлении героизма, стойкости и самопожертвовании советских граждан. Наша редакция рекомендует прочитать несколько замечательных произведений, каждое из которых заслуживает внимания и стоит времени.



**«ОБЕЛИСК»,
Василь Быков**

Белорусский писатель известен многим как автор «В списках не значился» и «Доживем до рассвета». Мы предлагаем вам не менее увлекательное и глубокое произведение этого автора — «Обелиск», повествующее о людях, героизм которых не отмечен наградами или памятниками и мало кому известен. Эта история поднимает вопросы, возникающие и в мирное время: где грань между «правильно» и «безопасно», кто больше герой — открыто противостоящий или незаметно защищающий других?

**«БАБИЙ ЯР»,
Анатолий Кузнецов**

Документальный роман, написанный



по воспоминаниям детства в Киеве, два года которого выпало на оккупацию 1941–1943 годов. Роман — страшный, откровенный и немного отличающийся от того, как было принято писать в прошлом веке о событиях Великой Отечественной войны, однако

именно этим и ценен. Это не идеологическое произведение, насыщенное пропагандой: автор, будучи ребенком, видел, как разрушительно отступали советские войска, стал свидетелем невероятной жестокости фашистов и массовых расстрелов в нацистском концлагере в Бабьем Яру.

**«СОТВОРЕНИЕ БРОНИ»,
Яков Резник**

Произведения о Великой Отечественной войне — обширная категория, к которой относятся не только романы, рассказы и повести о боевых действиях, но и людях, без труда которых наши предки не смогли бы победить фашистов, — конструкторов, строителей, трудящихся в тылу. Одна из наиболее интересных книг подобного типа — «Сотворение брони», рассказывающая о создании знаменитого танка Т-34 и труде его «отца» — главного конструктора Михаила Ильича Кошкина.



Национальные сокровища Югры

ПРИКАСАЯСЬ К ИСТОКАМ

Что общего у татар и башкир, чем различаются национальные костюмы, о чем поют в песнях, какие блюда предпочитают в будни и праздники, почему любят чай – об этом и еще многом другим узнали гости Центра национальных культур в Пойковском. Татаро-башкирская общественная организация «Идель» провела здесь день национальной культуры.

Со времен основания поселения татары, башкиры и русские живут тесным сообществом, перенимая обычаи друг друга.

Участников праздника приветствовал депутат Думы ХМАО – Югры Владимир Семёнов. Он отметил, что дружный образ жизни, заданный здесь 50 лет назад, сохраняется и по сей день.

Встреча объединила пойковчан разного возраста и рода занятий: работников культуры, школьников, пенсионеров, духовных лидеров местной мечети. Разговор о народных традициях, кухне, одежде позволил пришедшим соскочиться с малой родины. С признания в любви к ней и начался этот культурный праздник – участница ансамбля «Вдохновение» Айгуль Кихаева с дочерью Полиной исполнили проникновенную татарскую песню «Туган як».

Несмотря на расстояния,

выходцы из городов и сел Башкирии и Татарстана не теряют связи с историческими корнями, но их настоящее и будущее в Пойковском, с которым тоже связаны кровными и дружескими узами.

– Мы живем в многонациональном поселке, – говорит председатель общественной организации «Идель» Гузель Аюпова. – Одной большой дружной семьей живут русские и украинцы, чеченцы и азербайджанцы, чуваша и марийцы, таджики, узбеки и малочисленные коренные народы Севера ханты и манси. Это замечательно!

Общественная организация «Идель» – одна из самых многочисленных, дружных и творческих в районе. Практически каждый в ней поет, танцует, играет на музыкальных инструментах или в народном театре. Ансамбль «Чишма», что переводится как

«родник», регулярно дает концерты на местной сцене.

Как и полагается, праздник сопровождало застолье с множеством национальных блюд. Татары и башкиры любят хорошо накормить гостей. Кухня этих народов отличается многообразием простых, но сытных и вкусных блюд, в том числе выпечки с мясом, картошкой, сухофруктами. По традиции праздничный стол украсили корзины с эчпочмаками, беляшами, хворостом, чак-чаком.

Еще одна особенность татар и башкир – невероятная любовь к чаю. Чайный стол – душа семьи, говорят татары, подчеркивая тем самым его значимость в застольном ритуале. Чай с выпечкой может заменить завтрак или ужин, и это неперенный атрибут встречи гостей.

Пока за столом распивали чай, Римма Гадельшина дала мастер-класс по нарезке лапши. У каждой хозяйки она получается по-своему, но верхом мастерства считается очень тонкая, как паутинка. Несмотря на трудоемкость приготовления теста и самой нарезки, во многих татарских и башкирских семьях домашнюю лапшу до сих пор предпочитают покупной.

– Это башкирское блюдо, – поясняет Римма Гадельшина. – Первое, что выносят гостям, – куриный бульон с лапшой. У нас без этого никак. В нашей семье любят традиционные кушанья: манты, вак-балиш, зур-балиш – большой пирог на сковороде с мясом и бульоном, чак-чак, конечно. Готовить меня учила мама, я с малых лет уже и хлеб пекла, и лапшу резала. Дочку тоже научила, а как иначе? Домашняя еда самая вкусная, с магазинной не сравнить!

День татаро-башкирской культуры стал познавательным событием для юных пойковчан. Двенадцатилетняя Виктория Вильданова интересуется традициями предков, но признается, изъясняться может только на русском, а знает об истоках еще меньше, чем ее родители. Основным источником этих знаний является ее татарская бабушка.

– Когда приезжаю к ней, она всегда готовит суп с лапшой, рассказывает, как должна вести себя женщина на кухне, требует, чтобы обязательно повязывала косынку на голову – я соблюдаю это правило и дома. Конечно, после таких праздников хочется

примерить национальную одежду, песни выучить и научиться понимать речь.

Вот поэтому такие встречи особенно важны для молодого поколения, считает Эльза Ханяфеева, участница «Чишмы»:

– По праздникам мы надеваем национальные костюмы. В такие моменты ощущаешь себя совсем иначе – на душе такое счастье! Хочется петь, танцевать, делать людям что-то хорошее. Я горжусь, что татарка, люблю свою культуру и стараюсь передать, все, что знаю и умею, детям. У меня две дочери, они понимают язык и свободно разговаривают. Молодежь тянется к истокам: даже в школе ко мне часто подходят девочки и заговаривают на татарском.

На память каждый участник встречи получил керамический сувенир с татаро-башкирской символикой. В апреле-мае эстафету национальных дней культуры продолжат представители других народов. В гости в Центр национальных культур жителей поселений района пригласят общественные организации чувашей, марийцев, народов Северного Кавказа.

Год экологии в России

ЧУДО ПРИРОДЫ ВОКРУГ НАС!

Так утверждают ученики пойковской школы №4. Ежегодно учреждение принимает у себя участников одноименного Форума экологических движений, в рамках которого проходят презентации и защиты социально-значимых ученических проектов, тематические круглые столы для руководителей экологических объединений, выставки поделок из природных материалов, игровые, спортивные, экскурсионные и творческие программы, конкурсы экологических сказок и экобуклетов.

В этом году хозяйка поделилась с гостями форума опытом не только экологической, но и издательской деятельности. Недавно в школе вышел альманах экологических сказок «Чудо природы вокруг нас». О его содержании рассказывает координатор форума, заместитель директора школы Марина Борисовская.

– **Марина Валерьевна, какова история создания этого альманаха?**

– С 2008 года в нашей школе существуют классы естественнонаучной направленности «Естественноиспытатели». Мы попытались соединить экологические знания, которые дети получают на уроках экологии, дополнительных курсах «Дорогами Югорской земли», «Животные югорского края» и других, и их творческие способности и возможности. Это вылилось в создание экологических сказок, где ребята поднимают проблемы животного и растительного миров, загрязнения окружающей среды, воды, лесных массивов.

В преддверии Года экологии было решено все сказки собрать в сборник, систематизировать и подарить односельчанам. Копии издания мы передали детским садам, библиотекам, учреждениям

культуры, православному храму и в другие общественные места, где взрослые и дети могли бы познакомиться с нашим творчеством и осознать важность сохранения окружающей среды.

В своем проекте мы пытаемся найти решение следующих вопросов: как защитить свои экологические права, реализовать право на участие в деятельности по охране окружающей среды, привнести добро в мир и сделать хотя бы один шаг к установлению гармонии на Земле.

Экологически неприспособленный человек опасен, поэтому в концепции устойчивого развития, принятой на конференции ООН в июне 1992 года, прописан принцип необходимости образовательного, культурного и духовного развития. И суть нашего проектного предложения в том, чтобы объединить интерес к чтению сказок с необходимостью получать экологические знания, создать уникальные объекты детского творчества, которые будут использоваться и сохраняться в учреждениях культуры и образования Югры долгие годы.

Над созданием сборника работали учащиеся нашей школы с 1 по 11 класс, родители, социаль-



ные партнеры учреждения, работники лесничества. Мне кажется, ребята обозначили проблемы, пусть и незаметные на первый взгляд, которые могут рано или поздно повлечь серьезные последствия.

– **Какие вопросы поднимаются в экологических сказках?**

– Добра и зла, нравственности, сохранения всего живого, хорошего отношения к людям. Герои делятся на два вида: обычные – взрослые, мальчики, девочки, животные, и необычные – бабушка Экосистема, братья Автотрофные и Гетеротрофные, сестры Естественная и Антропогенная, ученый Экогиццы.

Самое главное, что написание таких экологических сказок получило распространение не только среди естественноиспытателей, но и в спортивных, кадетских, навигаторских, обыкновенных общеобразовательных классах.

– **Трудно представить сборник сказок без иллюстраций, тем более такой...**

– В процессе работы над сборником появилась творческая

группа детей, которые иллюстрировали уже написанные сказки. Сначала это были участники кружка изобразительного творчества «Северное сияние». Они с большим удовольствием взялись за иллюстрирование. Поручение постепенно перешло в увлечение, затем – в хобби. К нему приобщаются и далекие от кружка ребята.

Думаю, дети, которые писали сказки или создавали иллюстрации, точно не будут засорять окружающую среду, не оставят неубранные костры после себя, будут экологически грамотными и культурными людьми.

– **Каким образом сказки систематизировали?**

– Сборник состоит из нескольких разделов. Первый – «Сказки старого кедр». В нем освещаются проблемы защиты и охраны лесных массивов. Леса – это легкие нашей планеты, благодаря им мы живем во всех смыслах этого слова, не только дышим, но и получаем эстетическое наслаждение – в любое время года лес прекрасен, мы пользуемся его дарами.

Второй – «Сказки лесного ручья» – о проблемах защиты и охраны водных ресурсов. Сибирь – это множество озер, болот и рек, от которых зависит гидрологический режим территории, климат, места обитания животных и птиц.

Третий – «Экоград». В нем мы попытались рассказать о проблемах, которые существуют в любом населенном пункте, потому что в них отчетливо проявляется техногенное воздействие на здоровье человека и природу. Ребята попытались найти проблемы экологического содержания в том месте, где проживают.

Четвертый – «О чем расска-

зали герои «Красной книги»». Поскольку ребята серьезно занимаются экологией, они прекрасно осознают угрозу исчезновения некоторых видов растений и животных.

Последний – «Экологические фантазии», где собраны рассказы о проблемах, которые дети видели, путешествуя по городам Югры и России.

Через все разделы красной нитью проходит одна мысль: люди, опомнитесь! Посмотрите вокруг, что мы оставим после себя!

В прошлом году в нашем поселении появились контейнеры для пластиковых бутылок. Три года назад мы защищали проект по их вторичному использованию, обращались в администрацию. Думаем, наши просьбы были услышаны – и это очень важно, ведь ребята увидели, что их предложения не теряются, идеи реализуются.

Мы надеемся, что прочитав наши экологические сказки и посмотрев иллюстрации к ним, люди будут бережнее относиться к природе и стремиться сохранить ее для будущих поколений.

– **Марина Валерьевна, предполагал ли педагогический коллектив, когда брался за столь разносторонний экологический проект, как это изменит детей и школу?**

– Когда мы открывали классы естественноиспытателей, не знали, к чему все это приведет. Но в процессе деятельности экологические представления наших ребят были облечены в словесную, образную форму, и поэтому мы только рады, что глобальные задачи осмысливаются детьми и дают новый импульс для всех!

ДЛЯ ЛЮДЕЙ С АУТИЗМОМ В ЮГРЕ СОЗДАЛИ КОНЦЕПЦИЮ КОМПЛЕКСНОЙ ПОМОЩИ

Материалы подготовила Татьяна КАБИРОВА



ЧТОБЫ БЫТЬ ЗДОРОВЫМИ!

Ляйсан МУРАТОВА

В Нефтеюганском районе вновь прошла спартакиада работников органов местного самоуправления.

Кроме сотрудников администраций муниципалитета и поселений, ее участниками стали работники предприятий, осуществляющих деятельность на территории района. Они состязались в бильярде, боулинге и дартсе.

На торжественной церемонии открытия в Центре культурных и социальных программ спортсменов-любителей, которых в этом году собралось более 100

человек, приветствовали депутат окружной Думы, член депутатской фракции «Единая Россия» Владимир Семёнов и глава Нефтеюганского района Галина Лапковская. Председатель Комитета по законодательству, вопросам государственной власти и местному самоуправлению отметил, что спартакиада в муниципалитете стала уже не только доброй, но и полезной для здоровья традицией. Руководитель муниципалитета выразила уверенность, что самоотверженность, выдержка, упорство и целеустремленность помогут участникам добиться прекрасных результатов в соревнованиях.

По итогам первого тура спартакиады победителем в боулинге среди женщин стала Екатерина Мездринна, среди мужчин – Александр Аржиловский, который также показал лучший результат в дартсе. В метании дротиков первенство с ним разделила Регина Усманова. В бильярде чемпионом стала Елена Кузнецова.

В конце апреля пойковский ДЮСШ «Нептун» примет у себя второй тур традиционных соревнований. Там спортсмены смогут показать себя в плавании, игре в волейбол и настольном теннисе.

СМЕХ ПРОДЛЕВАЕТ ЖИЗНЬ!

Виктория КАБИРОВА

Невозможно представить День смеха без шуток! В этот символический день в каркатеевском ДК «Ника» КВНщики Нефтеюганского района сразились за переходящий кубок на XIV районной фестивальной игре «Молодежь в перспективе».

По традиции ребята состязались в юморе, артистизме и умении импровизировать. За победу боролись команды учащейся и работающей молодежи: старшие и младшие салымские «Балаганчики», куть-яхский «Укропчик», дебютанты из Каркатеевы «8 день» и творческое объединение «Ай-яй-яй» из Усть-Югана. Борьба намечалась серьезная: взрослый «Балаганчик» недавно вернулся с 1/8 финала Северной

лиги КВН в городе Нягань и находился в наилучшей форме.

Командам предстояло пройти визитку «Кто ходит в гости по утрам», музыкальное домашнее задание «Здоровый образ жизни» и «Фоторазминку». Отметим, что в домашнем задании лучше всех себя показала команда из Куть-Яха «Укропчик», которая доказала зрителям, что заниматься спортом можно с юмором. В визитке и «Фото-

разминке» все команды продемонстрировали мастерство искусных комиков.

– Мы дружные, смелые и умеем играть в КВН! Работаем восемь дней в неделю! – подчеркнули ребята из каркатеевской команды «8 день». – В первую очередь участие в таких играх спланирует. Мы шутим и веселимся, несмотря на любую погоду! Чувство юмора помогает везде, например, на работе, благодаря ему можно разрядить обстановку.

После долгих подсчетов баллов, жюри объявило победителей. Переходящие кубки обеих возрастных групп взяли салымские «Балаганчики». Салымчане отлично подготовились и прошли в четверть финала. Номина-

цию «Молодежный потенциал КВН» получила «Ай-яй-яй», «Лучшее раскрытие темы» показал «Укропчик», «Уверенный старт» – «8 день». Отметим, что в прошлом году победителем игр КВН была каркатеевская команда «Шнурки».

– Сегодня мы впервые в одном фестивале объединили работающую и учащуюся молодежь, – рассказал ведущий игр КВН Сергей Вишевский. – Это смотрится интереснее, красочнее и лаконичнее, чем когда играют только представители одной возрастной категории. Самое замечательное, что работающая молодежь нашла время, чтобы принять участие в игре. Все было на высшем уровне!

